

前7个月规上工业企业利润比增3.6%

高技术制造业引领增长

据新华社电 国家统计局27日发布的数据显示,1至7月,全国规模以上工业企业实现利润总额40991.7亿元,同比增长3.6%,比1至6月份加快0.1个百分点,延续稳定恢复态势。

7月份单月看,规上工业企业利润同比增长4.1%,增速比6月份加快0.5个百分点,连续两个月加快。

统计数据显示,工业企业营收平稳增长。1至7月份,规上工业企业营业收入同比增长2.9%,增速与1至6月份持平。

高技术制造业引领利润增长。1至7月份,高技术制造业利润同比增长12.8%,大幅高于规上工业平均水平9.2个百分点,拉动规上工业利润增长2.1个百分点,对规上工业利润增长的贡献率近六成,引领作用明显。

装备制造业利润稳定增长。1至7月份,装备制造业利润同比增长6.1%,保持稳定增长,为规上工业利润恢复提供重要支撑。从占比看,装备制造业利润占规上工业的比重为35.1%,同比提高

0.8个百分点,工业企业利润结构不断优化。从行业看,装备制造业的8个行业中有6个实现增长,其中铁路船舶航空航天、电子等行业在生产快速增长带动下,行业利润同比分别增长36.9%、25.1%,自年初以来持续保持高速增长态势。

消费品制造业利润保持两位数增长。1至7月份,消费品制造业利润同比增长10.2%,增速高于规上工业平均水平6.6个百分点。

“总体看,规上工业企业效益延续平稳恢复态势,但同时也要看到,国内消费需求依然偏弱,外部环境复杂多变,工业企业效益恢复基础仍需继续巩固。”国家统计局工业司统计师于卫宁表示,下一阶段,要坚决贯彻落实党的二十届三中全会精神,更加有力扩大内需,针对性采取措施畅通经济循环,落实落细各项改革部署,进一步推动工业领域新质生产力发展,不断增强工业经济持续回升向好态势。

预计到2025年物联网领域新制定30项以上国家和行业标准

据新华社电 记者27日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、国家标准化管理委员会近日联合发文提出,到2025年,我国新制定物联网领域国家标准和行业标准30项以上,参与制定国际标准10项以上,引领物联网产业高质量发展的标准体系加快形成。

物联网是以感知技术和网络通信技术为主要手段,实现人、机、物的泛在连接,提供信息感知、信息传输、信息处理等服务的基础设施。当前,我国物联网产业已形成庞大市场规模,在技术创新突破、行业融合应用、产业生态培育等方面取得积极成效。

根据两部门联合印发的《物联网标准体系建设指南(2024版)》,物联网标准体系包括基础标准、技术标准、建设运维标准和应用标准等4部分,其中,技术标准包括感知技术、网络与通信技术、数据处理技术、融合技术、射频与电磁兼容技术、边缘计算技术、物联网操作系统、数字孪生技术等标准。

指南提出,将加快物联网国际标准转化,提升国内和国际标准关键指标的一致性程度,积极参与国际标准化组织(ISO)、国际电工委员会(IEC)、国际电信联盟(ITU)等标准国际化活动,同全球产业链上下游企业共同制定物联网国际标准。

国家发改委等四部门发布公告 持续遏制“天价”月饼

本报讯 中秋节临近,记者27日自国家发展和改革委员会获悉,为持之以恒遏制“天价”月饼,近期,国家发展和改革委员会、工业和信息化部、商务部、国家市场监督管理总局等四部门对相关工作进行了专题研究部署。

2022年,上述四部门联合发布《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》(以下简称《公告》),鼓励经营者生产、销售物美价廉的盒装月饼,对单价超过500元人民币的盒装月饼实行重点监管。官方综合施策抓好政策落实,推动月饼回归大众消费品属性,回归传统文化本源,取得明显成效。

据了解,为做好2024年遏制“天价”月饼工作,四部门密切协作,加强对生产、销售企业的政策宣贯,强化源头治理;发挥行业协会作用,推动行业自律,引导企业依法依规经营;开展市场监测,及时发现苗头性问题线索。

四部门表示,下一步将继续狠抓《公告》落实,聚焦重点领域,进一步强化市场巡查,加大监督检查力度,督促有关企业做好问题整改,切实维护良好市场秩序和风清气正的节日风尚。(中新)

《黑神话:悟空》爆火 警惕诈骗分子“蹭热度”

据新华社电 连日来,电子游戏《黑神话:悟空》持续引爆市场。一些诈骗分子也借机“蹭热度”,以在二手交易平台上低价售卖游戏为诱饵骗取钱财。警方提醒,网购时应对异常低价的商品务必提高警惕,应通过正规网络平台购买游戏产品,私下交易存在被骗风险。

据介绍,《黑神话:悟空》通过Steam等电子游戏数字发行平台发售。有游戏玩家表示,其为了图便宜,在某二手交易平台以低于正常价格几十元的价格购买了这款游戏,付款后自己的Steam游戏库确实收到了以“礼品卡”形式入库的游戏产品。但当其在二手交易平台确认收货后,对方方便巧妙利用Steam平台规则,将游戏收回。其在二手交易平台联系对方时发现自己被拉黑,才意识到上当受骗。

大连市公安刑侦支队民警于永博说,上述案例是典型的虚假购物服务类诈骗。诈骗分子在网络上发布低价出售电子游戏以及道具、点卡等广告,诱导游戏玩家与其联系,再以私下交易更便宜、更方便为由,诱导游戏玩家绕过正规网络平台进行交易,从而实施诈骗。有的还会编造“操作失误”“等级不够”等理由,继续诱骗游戏玩家支付所谓的“注册费”“解冻费”“会员费”。

于永博提醒,购买电子游戏产品时,对异常低价的商品务必提高警惕;应通过正规网络平台进行交易,私下交易存在被骗风险。

前7个月税收数据显示: 高端化智能化绿色化扎实推进

本报讯 国家税务总局27日公布的增值税发票数据显示,1—7月份,我国制造业销售收入同比增长5.3%。其中,高端装备制造业销售收入增长8.3%,智能设备制造业销售收入增长12.4%,高耗能制造业销售收入较上年同期下降0.8个百分点。

专家分析,上述“两增一降”数据的背后,是“中国制造”高端化、智能化、绿色化发展的扎实推进。

增值税发票数据显示,1—7月份,高端装备制造业销售收入同比增长8.3%、较制造业平均水平高3个百分点,占制造业总销售收入的比重为16.5%、较去年同期提高0.5个百分点。其中,高铁列车制造、海洋工程装备制造、航天器及运载火箭制造业分别增长53.9%、37.4%和23.1%。

高技术制造业销售情况同样亮眼。增值税发票数据显示,1—7月份,高技术制造业销售收入同比增长8.4%,较2023年增速快5.8个百分点,尤其是通信终端设备制造、敏感元件及传感器制造、显示器件制造、计算机整机制造、光学仪器制造等行业增速均超20%。

智能化升级速度加快。增值税发票数据显示,1—7月份,智能设备制造业销售收入同比增长12.4%,较制造业平均水平高出7.1个百分点。其中,可穿戴智能设备、智能无人飞行器、智能车载设备、服务消费机器人、工业机器人等制造业销售收入大幅增长,分别增长47.1%、23.2%、21.2%、14.4%和11.7%。

智能制造装备业销售收入同样表现不俗。1—7月份,智能制造装备业销售收入同比增长5.2%。其中,印刷专用设备、纺织专用设备、机床功能部件及附件、微特电机及组件、深海石油钻探设备等制造业分别增长16.8%、11%、10.6%、9.9%和9.6%。

降碳减污扩绿增长协同推进。增值税发票数据显示,制造业绿色化转型稳步推进。1—7月份,高耗能制造业销售收入占制造业比重为30.7%,较上年同期下降0.8个百分点。

国家税务总局政策法规司司长戴诗友表示,下一步,税务部门将落实落细支持制造业发展税费政策和举措,确保制造业企业充分享受政策红利。(中新)



沈阳新松机器人自动化股份有限公司的研发工程师在讨论智能焊接机器人平台焊接方案 (新华)

最高法作出批复

进一步解决企业账款拖欠问题

为进一步解决企业账款拖欠问题,保障中小企业公平参与市场竞争,依法维护企业合法权益,提振经营主体信心,最高人民法院研究制定了《关于大型企业向中小企业支付款项问题的批复》,于8月27日正式发布。这是最高人民法院落实党中央、国务院关于清理企业拖欠账款决策部署的一项重要司法举措。

保障中小企业公平参与市场竞争

《批复》对大型企业和中小企业之间以第三方支付款项作为付款条件的约定,在效力上予以否定性评价,并对相关条款无效后如何确定付款期限和违约责任作出规定,体现了依法保障中小企业公平参与市场竞争,维护中小企业合法权益的鲜明态度,对防范化解金融风险、促进矛盾纠纷实质性化解具有重要意义。

据最高人民法院二庭负责人介绍,近年来,大型企业拖欠中小企业账款问题仍然比较突出,尤其是大型企业在建设工程施工、采购商品或者服务等合同中,常与中小企业签订合同约定在收到第三方(业主或上游采购方)向其支付的款项后再向中小企业付款,或约定按照第三方向其拨付的进度款比例向中小企业支付款项,这类以第三方支付款项作为付款前提的“背靠背”条款,是引发相关款项支付纠纷的重要原因。

这类条款本质上是将第三方支付风险转嫁给下游供应商或者施工方,对于依约全面履行了合同义务的守约方而言,明显有失公允。

一方面,中小企业市场竞争力普遍不强,交易过程中往往处于弱势地位,缺乏与大型企业进行平等协商谈判的能力,往往出于生存考虑不得不同意此类不合理的交易条件,难以体现中小企业的真实意

愿,发生争议也不敢采取投诉、司法手段维权。

另一方面,基于信息不对称的原因,中小企业通常无法及时了解大型企业与第三方(往往是机关、事业单位)之间合同的履行情况,难以对第三方的付款风险进行把控,由其承担第三方不及时付款的风险亦不符合合理的风险负担原则。

统一裁判标准激发市场活力

从调研中了解的情况看,由于现行法律法规对此缺乏明确处罚措施,给相关部门的行政执法带来困难,中小企业担心“赢了官司丢了业务”,轻易也不敢采取司法手段维权。

从人民法院受理的案件看,因法律、行政法规没有对该类条款的效力问题加以明文规定,导致具体案件办理过程中理解不同,案件裁判标准不统一,裁判结果亦有较大差异,亟待对相关

条款的效力认定、裁判标准予以统一。2024年1月,山东省高级人民法院就审理买卖合同、建设工程合同等合同纠纷案件中,当事人普遍约定的此类条款效力问题,向最高人民法院报送了《关于合同纠纷案件中“背靠背”条款效力的请示》。

为更好指导各级人民法院妥善审理此类纠纷案件,最高人民法院与工业和信息化部联合进行调研,梳理实践中拖欠中小企业账款情况,以及相关合同条款的主要表现形式。《批复》的及时发布,有利于推动解决大型企业拖欠中小企业账款问题,对于畅通中小企业司法救济渠道,统一案件裁判标准,激发市场活力均具有重要意义。

《批复》共计2条,分别就大型企业与中小企业约定以第三方支付款项为付款前提条款效力、认定合同约定条款无效后如何合理确定付款期限及相应的违约责任两个方面的法律适用问题进行了规定。(央视)

商务部回应加拿大拟对华电动汽车等商品采取限制措施

新华社电 针对加拿大政府26日发布公告称,将对自华进口的电动汽车、钢铁产品采取加征关税等限制措施,商务部新闻发言人27日回应称,加方罔顾事实和世贸组织规则,无视中方多次严正交涉,不顾多方反对和劝阻,一意孤行。中方

对此强烈不满,坚决反对。中方敦促加方立即纠正错误做法,中方将采取一切必要措施,坚决捍卫中国企业的正当权益。

这位发言人表示,中方多次强调,中国电动汽车等产业发展基于自身比较优势,是开放竞争的结果。中国电动汽车受到包括加

拿大消费者在内的全球用户欢迎,也为全球应对气候变化和绿色转型作出巨大贡献。

这位发言人说,加方宣称支持自由贸易和以世贸组织规则为基础的多边贸易体制,却公然违反世贸组织规则,盲目跟随个别国家,宣布将采取单边加征关税措

施,是典型的贸易保护主义。加方此举将扰乱全球产业链供应链稳定,严重破坏全球经济体系和经贸规则,严重冲击中加经贸关系,损害两国企业利益,影响加消费者福利,破坏加绿色转型和全球应对气候变化的努力。

暑期县域旅游表现抢眼

预订量环比和同比增幅跑赢一线城市

本报讯 暑期接近尾声,在线旅游平台去哪儿26日发布的数据显示,在去年暑期旅客出行量较高的基础上,今年暑期国内旅游市场更火热。其中,今年平台上暑期县域旅游表现抢眼,7月以来,县域酒店预订量环比和同比增幅跑赢一线城市。

去哪儿数据显示,2024年暑期高峰较2023年同期推迟了一到两周,暑运客流回落比去年同期更晚,预计热度将持续至8月30日。国内暑期热门目的地前十位为:北京、上海、成都、广州、深圳、重庆、杭州、西安、昆明、长沙。

县域旅游热度明显。平台上,7月以来,四、五线城市及下辖县酒店预订量环比增长113%,同比增长24%,涨幅跑赢一线城市。从平台上暑假酒店预订量最高的县及县级市来看,最火热的前十位县城是:吉林延吉、贵州荔波、湖北恩施、贵州兴义、云南弥勒、新疆布尔津、四川康定、贵州雷山、吉林安图、山西平遥。

数据显示,县城旅游者大多来自一、二线城市,异地旅客占比近八成,外省旅客占比在一半以上,成都、北京、重庆、广州、上海位居前往县城旅游的前五位客源地;来自北京、上海、广州、深圳客源地的旅客量较去年暑假增长了四成以上。

出境游方面,平台上国际机票预订量已超过2019年同期水平。今年暑期,东南亚依然是最热门的出境旅游目的地,且在出境游政策利好推动下,有更多三、四线城市居民走出国门。得益于中国144小时过境免签政策,暑期入境游增速快于出境游。今年暑期,在平台上使用非中国护照预订国内航线机票的旅客预订量,同比增长了1.8倍。(中新)



游客在云南省腾冲市的和顺古镇拍照留念 (新华)